

“至和”共融，志在课程育人

南丰小学基于国际理解教育理念推进“至和”特色课程



无锡立信高等职业技术学校 有个助农电商项目“云里乡间” 5名云南籍中职生 助销家乡农产品



近年来，南丰小学从四个层面不断实施和推进“至和”课程。一是“国风”元素的校本化改造类课程。各学科挖掘具有“国粹”特色的文化元素记忆提炼及校本化改造，开设具有南丰特色的语文经典阅读课程“丰华楹联”、德育系列课程“感知无锡”等；二是全学科理念下的美育化趣味类课程。学校以美术学科作为主阵地，强化原有的国画、水墨画、素描等美育课程，并且贯通全学科实施，如书法、武术、击剑、花式跳绳、礼仪课程、英语童谣等创编，助力学生个性化发展；三是弘扬传统文化的拓展化技能类课程。学校开展特色艺术项目，课程从内容到形式，从设计到开发，给学生更多的选择，如戏曲类“南荷锡剧社”、武术类“丰胜体育队”、百灵鸟合唱团等；四是特色项目的创意化自选类课程。学校每周三下午开设“丰致学堂”，实行低年级教师走班，中高年级学生走班，全体教师共同参与设计课程和多元化实施，培养学生全面素养。

同时，南丰小学依托物联网技术，申报的省级“十三五”课题《物联网技术支

持下儿童项目学习实践研究》已顺利结题，该课题以项目化学习的方式，探索实践儿童国际理解教育课程。学校通过研究发现，以学习者为中心的项目学习，是落实国际理解教育的有效载体，项目学习有利于激发儿童的学习兴趣，增进儿童对异国文化的了解与尊重。这一课题也成为了新吴区的省级“十三五”课题《基于教育物联网的国际生活社区课程开发研究》子课题。

南丰小学作为子课题学校，近年来将项目学习模式应用于语文、数学、英语、科学、综合实践活动等多个学科。学校获评为无锡市物联网感知教育优秀基地、江苏省优秀少年科学院，先后成为无锡市中小学首个市级、省级和全国楹联教育基地。

新吴区教育局局长张英在总结讲话中，对全区国际理解教育提出以学科教育为主、以地方特色为依据、以学生体验为抓手的建议，希望联盟校围绕课程设计，整合优质教育资源，深入探索国际理解教育，为新吴区优质教育共同体建设贡献力量。

惠晓婷

根据《国家职业教育东西协作行动计划》要求，云南大理州积极组织贫困家庭学生到江苏省对口帮扶的职业学校就读，2017年以来，累计送生2172人。“云里乡间”项目的卢雨漫等成员便是2020年9月入读无锡立信高职院校商贸信息系的新生。

6月14日、16日，“大理发布”“云南省教育厅”微信先后推送推文，为在无锡立信高等职业技术学校就读、在江苏助销大理家乡的农产品的5名云南籍学生点赞。

据了解，无锡立信高职院校有一个助农电商项目叫“云里乡间 电商助农”，在2022年4月“创响无锡”大中专院校创新创业比赛中，“云里乡间”项目获得中职组创意项目二等奖，并被推荐进入江苏省“双创”比赛无锡市集训。该项目小组共有7名成员，其中5名成员来自云南省大理白族自治州，包括来自宾川县的卢雨漫，大理市的赵诗颖、侯志娟、张进乾，以及祥云县的姚丽红。

“来无锡学习后，我发现无锡的水果特别贵，想到家乡宾川的水果早结丰产、优质、鲜果供应期长，售价低且不易销售，于是和几位同学商量，利用我们所学的电子商务专业知识，搭建网上销售平台。”“云里乡间”项目负责人卢雨漫说。

说干就干，卢雨漫和同学把家乡的沃柑带给学校的同学和老师品尝，得到了大家的一致称赞，在学校老师的帮助指导下推广下开始做起了“云里乡间”项目。

2021年4月，无锡立信高职院校组织了创新创业“金点子”比赛，经过紧张而激烈的角逐，最终云南电商32002班“云里乡间 电商助农”项目获得第一名。2021年10月该项目被学校推荐参加了无锡市教育局举办的无锡市大中专院校校园营销大赛，最终获得优秀奖。

为助力该项目投入实际运营，该校商贸信息系组织电商专业老师开发“云里乡间”微信小程序售货平台，目前小程序售货平台月销售2万余元。该项目已经成功帮助团队成员宾川学生卢雨漫同学全部销售完自家果园沃柑，并带动了其他村民加入到“云里乡间”的平台销售农产品。

“我们团队为这个项目付出了很多努力，但是可以改善家乡现状，提升当地农户收入，帮助学生及村民解决就业问题，我们觉得付出是值得的”，卢雨漫表示，以后他们将会把家乡更多的农产品推销出去，为自己的家乡做代言，带着村民们一起走向富裕，用自己所学，回报家乡。

“在项目过程中一方面强化了学校所学的知识，比如说图形图像处理、网店美工、网店运营与推广、客户关系管理应用等，另一方面还在校企合作的企业中学习到了沟通技巧、直播技能等。”项目成员赵诗颖说，“通过项目比赛，学以致用，激发了我的创新意识、创业精神、团队精神，在学校真的学习和收获到了很多。”

刘文波

堰桥高级中学与陕西黄陵中学开展对口交流 东西携手合作，共谋教育发展

苏南陕北，共携教育之手。继2019年青海省海东市140多名高中教师考察团来校参观学习之后，近日，陕西省黄陵中学校长刘震携高三骨干教师代表一行做客无锡市堰桥高级中学，开展了为期四天的研讨交流活动，旨在两校实现资源互享，在东西合作中共谋教育发展。

黄陵中学老师们参加了堰桥高中举办的“应对新高考·落实新教材”经验交流活动。该校高三级部主任胡谢芳作了“殊途同归，成就梦想”的高三日常工作主题报告，回顾了高三本学大事件，展示了这段不平凡的日子留下的珍贵回忆。两校老师按学科分组进行了交流，共同讨论了在高三复习备考中面临的问题，探讨了在备课、上课、作业等常规教学环节中的具体做法，分享了解决问题的经验，双方受益良多。

据介绍，陕西省明年将迎来新高考。学校此次安排了高一各学科备课组长与黄陵中学高三备课组长进行形式自由的交流活动。黄陵中学的老师就新高考即

将面临的选科走班、教学计划、教学进度、教学策略等问题一一咨询，堰桥高中高一各备课组长们就学校在迎接新高考过程中的经验以及遇到的困惑作了深入的交流。

近年来，堰桥高中以“基于典型学习任务的教学生育方式的探索与实践”项目建设为抓手，通过课题研究的推进和学科宣言的凝练，更新教学理念；通过学习任务的开发和教学模式的探寻，优化教学生育方式，打造高质量的教师团队。

在此次“典型学习任务”课堂教学展示活动中，堰桥高中9位教师结合学校学科“典型学习任务”课题的研究推进，进行了课堂教学展示，突出学科典型学习任务的课堂设计，旨在发展学生的学科核心素养。语文老师仝娜、英语老师叶小燕、数学老师李志琛、物理老师冯小源、化学老师韦存容、生物老师孙莹、政治老师周琪琪、历史老师张怡静、地理老师周荣荣分别进行了公开课展示。

在“数学建模素养培养”主题教研活动中，黄陵中学教师代表观摩了数学教研组长李静老师主持举行的主题教研活动——《指向数学建模素养的三角函数单元作业设计研讨》，各位老师积极分享、充分交流，对如何以作业为载体培养学生数学建模素养有了更深的认识。

本次交流活动不仅加深了该校与黄陵中学的交流与合作，也为师生提供了展示自我、获得成长的舞台。据了解，近年来，堰桥高中采用“请进来、走出去”的办法促进教师队伍学习成长，三年前，无锡市惠山区与青海省海东市平安区、乐都区建立对口帮扶关系，堰桥高中周维新和张加梅两位老师赴青海支教，积极参与东西部扶贫协作和江苏省对口支援工作，出色完成了支教任务。此前，该校先后就有解国柱、陈召平、夏奔等教师赴延安支教，将无锡优质教育传播到西部，成为堰桥高中优秀教师走出无锡学习交流，提升自我的历史见证。

蔡永军

现代快报+

奋发有为，城市向上 我们一直在努力

现代快报无锡分公司 现代快报无锡新闻中心
无锡市梁溪区人民东路311号崇文大厦7楼
新闻热线：0510-82753110 广告热线：0510-82760075



ZAKER无锡



“无锡头条”微信



“无锡亲爱的”微信